

2025年11月17日 星期一 农历己巳年九月廿八 今日8版

LASA DAILY

第2971期 www.lasabao.com

## 思想之光照亮法治航程 ——习近平法治思想引领新时代法治中国建设述评

新华社记者

### 把稳“思想之舵”

——“推进全面依法治国是国家治理的一场深刻变革，必须以科学理论为指导，加强理论思维，不断从理论和实践的结合上取得新成果”

2025年11月1日，法治中国壮阔画卷再添厚重一笔——《中华人民共和国法治宣传教育法》施行。

首次将“习近平法治思想”郑重写入国家法律文本，推动全面依法治国的指导思想深入人心……这部法律落地实施，将进一步夯实全体人民为建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家共同团结奋斗的思想根基。

求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源。

翻开《之江新语》，从真知灼见中感悟思想的源流。

“社会主义民主政治的不断发展和人民政治参与积极性的不断提高，对进一步落实依法治国基本方

略提出了新的要求。”

“道德是法治的基石。法律只有以道德为支撑，才有广泛的社会基础而成为维系良治的良法。”

……

从河北、福建到浙江、上海，从依法治县、依法治市到依法治省……在地方从政历程中，习近平同志对法治的尊崇和践行一以贯之。

伟大时代孕育伟大理论，伟大理论引领伟大征程。

党的十八大以来，习近平总书记在领导全面依法治国、建设法治中国的伟大实践中，创造性提出一系列具有原创性、标志性的新理念新思想新战略，开辟了马克思主义法治理论中国化时代化新境界。

习近平法治思想系统阐明全面依法治国一系列根本性问题，恰如一座指明航程的灯塔，照亮中国特色社会主义法治道路，为法治中国建设提供行动指南。

伟大的思想，从时代发展中汲取丰沛滋养，在伟大实践中不断丰富发展、与时俱进。

## 《习近平法治文选》第一卷出版发行

新华社北京11月16日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平法治文选》第一卷，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从关系党和国家长治久安的战略高度来定位法治、布局法治、厉行法治，明确提出全面依法治国，并将其纳入“四个全面”战略布局予以有力推进，推动我国

社会主义法治建设发生历史性变革、取得历史性成就，推动中国特色社会主义法治理论和实践实现新飞跃，形成了习近平法治思想。习近平法治思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是对党领导法治理论建设丰富实践和宝贵经验的科学总结，标志着我们党对社会主义法治建设和人类法治文明发展的规律性认识达到新的历史高度，为发展马克思主

义法治理论作出了重大原创性、集成性贡献，为新时代推进全面依法治国、在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家提供了根本遵循和行动指南。

《习近平法治文选》第一卷，收入习近平同志2012年12月至2025年2月期间关于法治建设最重要、最基本的著作，按时间顺序编排，共有报告、讲话、演讲、指示、批示等69篇。部分著作是第一次公开发表。

(下转第三版)

新华社北京11月16日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平法治文选》第一卷，收入习近平同志2012年12月至2025年2月期间关于法治建设最重要、最基本的著作，共有报告、讲话、演讲、指示、批示等69篇。部分著作是第一次公开发表。现将《习近平法治文选》第一卷主要篇目介绍如下。

《在首都各界纪念现行宪法公布施行三十周年大会上的讲话》(2012年12月4日)文中指出：宪法是国家的根本法，是治国安邦的总章程。全面贯彻实施宪法，是建设社会主义法治国家的首要任务和基础性工作。要把全面贯彻实施宪法提高到一个新水平。要坚持正确政治方向，坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路；落实依法治国基本方略，加快建设社会主义法治国家；坚持人民主体地位，切实保障公民享有权利和履行义务；坚持党的领导，更加注重改进党的领导方式和执政方式。

《全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法》(2013年2月23日)这是习近平同志主持中共十八届中央政治局第四次集体学习时的讲话。文中指出：全面推进依法治国，必须坚持科学立法，提高立法科学化、民主化水平；必须坚持严格执法，做到有法必依、执法必严、违法必究；必须坚持公正司法，努力让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义；必须坚持全民守法，在全社会形成宪法至上、守法光荣的良好氛围。要坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进，坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设，不断开创依法治国新局面。

《党的领导和社会主义法治是一致的》(2014年1月7日)这是习近平同志在中央政法工作会议上讲话的一部分。文中指出：坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，最根本的是坚持党的领导。坚持党的领导，就是要支持人民当家作主，实施好依法治国这个党领导人民治理国家的基本方略。党的领导和社会主义法治是一致的，只有坚持党的领导，人民当家作主才能充分实现，国家和社会生活制度化、法治化才能有序推进。

《促进社会公平正义是政法工作的核心价值追求》(2014年1月7日)这是习近平同志在中央政法工作会议上讲话的一部分。文中指出：实现社会公平正义是我们党的一贯主张，公平正义是中国特色社会主义的内在要求。政法不仅要求完备的法律体系、完善的执法机制、普遍的法律遵守，更要要求公平正义得到维护和实现。从一定意义上说，公平正义是政法工作的生命线，司法机关是维护社会公平正义的最后一道防线。政法战线的同志要肩扛公正天平、手持正义之剑，以实际行动维护社会公平正义，让人民群众切实感受到公平正义就在身边。

《保障人民安居乐业是政法工作的根本目标》(2014年1月7日)这是习近平同志在中央政法工作会议上讲话的一部分。文中指出：平安是老百姓解决温饱后的第一需求，是极重要的民生，也是最基本的发展环境。政法工作搞得好不好，最终要看是否有利于人民安居乐业。政法机关和广大干警要把人民群众的事当作自己的事，把人民群众的小事当作自己的大事，从让人民群众满意的事情做起，从人民群众不满意的问题改起，为人民群众安居乐业提供有力法律保障。

《坚持依宪治国、依宪执政》(2014年2月17日)这是习近平同志在省部级主要领导干部学习贯彻党的十八届三中全会精神全面深化改革专题研讨班上讲话的一部分。文中指出：推进国家治理体系和治理能力现代化，要高度重视法治问题，采取有力措施全面推进依法治国，建设社会主义法治国家，建设法治中国。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征。我国宪法是以根本法的形式反映了党带领人民进行革命、建设、改革取得的成果，反映了在历史和人民选择中形成的党的领导地位。我们讲依宪治国、依宪执政，是强调党领导人民制定宪法和法律，党领导人民执行宪法和法律，党自身必须在宪法和法律范围内活动。

(下转第八版)

## 拉鲁湿地巡护道路改造提升项目一期工程完工投用 实现生态保护成果全民共享



疆觉曲米林卡两个拆迁点进行了生态修复。此外，当热西路段的改造提升新增绿化面积26401平方米，栽植了55种共计30.33万株苗木。

作为世界海拔最高、国内面积最大的城市内陆天然湿地，拉鲁湿地在维持拉萨生态平衡、保持生物多样性方面具有不可替代的作用。此次一期工程坚持生态优先原则，改造后的巡护道路部分向外延伸，在保障市民亲近自然的同时，为湿地预留更多空间。靠近湿地内侧的巡护道路主要采用架空方式建设，既保证了水系连通，又为水生物和动物栖息留出通道，兼具保护与观赏功能。

拉鲁湿地巡护提升工程是拉萨

市今年20件民生实事之一。拉萨市林业和草原局湿地保护中心主任王荣达表示，该项目的实施旨在提升拉鲁湿地巡护道路的通畅性和可达性，同时为群众和游客提供一个慢跑、散步、休闲游玩的好去处，让广大群众共享生态保护成果。

目前，正值深秋，拉鲁湿地国家级自然保护区景色如画。记者漫步在改造提升后的巡护道路上，芦苇丛中水鸟游弋，为静谧的秋日增添了几分生机。市民普布扎西说：“我住在湿地附近，每天都会过来，现在新修了观景台和步道，比以前更美了，在这里散步身心都特别舒服。”

拉鲁湿地二期工程计划投资12408.23万元，将改造提升巡护道

路6.2315千米，目前正在开展现场测绘、地质勘察、作业设计文本编制等前期准备工作。自2001年以来，拉萨市先后组织实施了拉鲁湿地保护一期、二期、三期、四期保护工程。经过多年生态保护与恢复，拉鲁湿地的主要动植物种群和生物资源稳步恢复和发展，生物多样性得到有效保护，生态系统功能显著增强，城市环境质量明显改善。特别是2019年巡护步道向公众免费开放以来，保护区的社会效益充分彰显，各族群众的获得感和幸福感进一步增强。

此外，拉鲁湿地每周一进行闭园维护，对设施设备进行检查维护等，其他时间全年免费对外开放，开放时间为早上8点到晚上9点。

## 墨竹工卡县打造多功能地标建筑 助力乡村经济多元化发展

拉萨融媒讯(记者莫瑞英)近日，记者来到墨竹工卡县乡村集体产业发展中心建设项目施工现场看到，工人们正在紧张地进行混凝土浇筑，整个工地呈现出一派热火朝天的繁忙景象。

该项目今年6月开工，投入本级配套资金6700余万元，主要建设内容包括集体产业发展中心、广场以及外墙亮化等附属工程，旨在打造一座集酒店、商超、餐饮等多功能于一体的综合性地标建筑，为县域经济多元化发展注入全新动力。

项目技术负责人潘曲说：“目前，项目进度已达70%左右，我们计划在本月中旬完成主体结构的封顶。封顶后，我们将着手进行总坪的铺装、绿化以及围墙的亮化工作。整个项目预计将在明年5、6月完工。”

该项目被定位为集经济发展、城市形象提升、民生改善、就业促进与产业升级于一体的综合性引擎。项目建成后，将成为服务居民日常生活、完善便民设施、提升县域卫生环境与整体形象的重要平台。其核心目标在于增强全县41个行政村的“自我造血”能力，显著增加村集体收入，推动乡村经济可持续发展。



图为项目效果图。

拉萨融媒记者 莫瑞英摄

## 冬游西藏新体验： 《金城公主》舞台剧单数日精彩开演

拉萨融媒讯(记者丁增美朵)为深入推进“冬游西藏”，进一步丰富游客在高原的旅行体验，《金城公主》舞台剧自本月15日起开启单数日期专场演出。

《金城公主》不仅传承了藏戏艺术的精髓，还融入了现代舞台的光影技术。跌宕起伏的剧情和立体饱满的人物形象，将文化交往交融的美好故事演绎得淋漓尽致，成为展示西藏文化的重要窗口。

拉萨市和美布达拉文化创意产业发展有限公司总经理李文兵介绍，《金城公主》作为西藏文化旅游的重点项目，以唐蕃和亲的历史为创作蓝本，生动再现了金城公主远嫁吐蕃，积极促进民族团结、传播中

原文明的传奇人生。此次安排在单数日期演出，既保证了演出的高品质，也为游客提供了更具针对性的观赏选择。未来，将继续以高质量的文化供给，让旅客在欣赏高原冬日壮美风光的同时，深切感受民族团结的深厚历史底蕴和文化魅力。

据悉，《金城公主》舞台剧的演出将贯穿整个冬游季，每晚20:00准时开场。剧场提醒广大游客，可提前通过官方渠道获取购票信息。在雪域高原璀璨的夜色中，共赴这场跨越千年的文化盛宴。

游客刘女士说：“冬季的西藏人少景美，景区免门票，酒店还有优惠，现在又有这么高质量的文化演出可以观看，这趟旅行的体验非常完美。”

前10月全国铁路发送旅客39.5亿人次  
创历史同期新高

(第四版)